

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes. : 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. : 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Hacienda y Administración,
en Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana.	5 cént. linea
En tercera	10 —
En primera	15 —
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.	
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.	
Remitidos á precios convencionales.	

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 17 de Octubre de 1903

NÚM. 858

DIARIO DE TERUEL

ECANO DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

(DE COLABORACION)

LA LUCHA

Los políticos de todos los matices se aprestan á librarse la batalla en las próximas elecciones con un empeño tal, como jamás se ha conocido.

No nos extraña: el pueblo español, hasta hace poco indiferente, se ha convencido de que todas sus desgracias han sido causadas por su pasividad y su abandono, y sacudiéndose del letárgico sueño que le dominaba, se decide á poner dique á los mangoneadores de la política, ayudando con decisión y energía á la masa de hombres que por fortuna para la madre patria aun quedan honrados.

No nos extrañe, pues, que ante este movimiento de la clase neutra y de la clase que produce y paga, los situacioneros, poniendo el grito en el cielo al ver que se les va de las manos el sabroso *turrón*, se pongan de común acuerdo para combatir al pueblo honrado, por cuantos medios encuentran á su alcance, sin reparar en que éstos sean más ó menos lícitos.

Más nosotros que no nos fanatizamos por las ideas ni nos idiotizamos por las personas, cumplimos con un deber al darles á unos y á otros un consejo que creemos ha de serles útil y con el cual se han de evitar días de luto á la patria, por la que estamos obligados á velar constantemente.

Las tropelias que por unos y otros bandos, se cometan en los días de la elección, siempre han producido rozamientos y luchas y raro ha sido el pueblo donde el luto no ha cubierto el hogar de lontanas familias; pues bien este año, debido al tesón con que se ha de luchar por una parte, y á los atropellos que los caciques cometerán, por otra, fácil es suponer que los rozamientos y las luchas han de ser mayores; si no lo viva el Gobierno ordenando á sus

tal vez la sangre corra en algunos puntos como en días de guerra.

El pueblo está decidido á cumplir con su deber; cumpla el Gobierno y autoridades en general con el suyo, respetando y haciendo respetar las leyes.

Isaac Antonino.

CARNES PARA ESPAÑA

En el Club Español de Buenos Aires se reunió un més de 30 ganaderos y comerciantes españoles y argentinos, bajo la presidencia del ministro de España, D. Julio de Arellano, con objeto de cambiar de ideas e impresiones acerca de la formación de una sociedad mercantil que se dedique á la exportación de carnes argentinas á nuestra península.

El Dr. Díaz, comisionado nacional *ad honorem* en España, que ha hecho del proyecto un estudio detenido, entiende que la exportación de ganado en pie, aunque no sería negocio desacertado, no es de resultados tan positivos como la de carnes refrigeradas; entre otras razones, porque los gastos excesivos que demanda, disminuyen notablemente las utilidades; mientras que la exportación de carnes muertas que exige gastos relativamente insignificantes, proporciona beneficios líquidos tan importantes, que increíble parece no se haya emprendido en gran escala.

Un estudio científico respecto á carnes exportadas en las condiciones de refrigerio antedichas, ha demostrado que, lejos de perjudicarse, se beneficiarán en el transporte.

El Sr. Alcalde corroboró lo expuesto por el Dr. Díaz con datos que él ha adquirido aquí, en nuestra península, y durante su estancia en la Argentina, ofreciéndose en cuanto de él dependiese á secundar la realización de un proyecto llamado á producir notables beneficios.

Desde luego quedó sombrada una comisión, compuesta de cierta vocalía, para que haga un detenido estudio del proyecto y propaganda la mejor manera de realizarlo. El Dr. Díaz ha puesto á disposición de la comisión todos los antecedentes que recopilado había respecto al proyecto cuya realización se persigue y que esperamos sea pronto una realidad, ya que considera beneficioso para el intercambio hispano-argentino, y puede facilitar que lleguen las carnes á la clase obrera.

DEMASIADO TARDE

Maria recibió la sortija especial sintiendo dichosa el pensar que muy pronto se la haría esposa de Pablo.

Esa alma caída y poética que no había conocido el sufrimiento.

La muerte de su padre no tardó su

felicidad; era demasiado niña para comprender el horror de los duelos y las lágrimas de la separación. «El dolor es un fruto y Dios no lo hace brotar en la rama débil que no puede soportarlo.»

Había crecido al lado de su madre, en la calma, y el amor de esta afección mata.

Sus hermosos diez y ocho años esperaban la dicha, como la rosa espuma el rocío; pero igual que la tempestad lanza el rayo en medio de un cielo sereno, así la desgracia cayó sobre María.

Una mañana de Noviembre su madre sintió vivos dolores, y el médico declaró que era presa de una parálisis repentina.

En efecto; las rodillas de Madame Martel estaban muertas, incapaces de todo movimiento.

La joven quedó aterrada.

—No os desconsoléis —le dijo el doctor— tengo esperanza de curarla; es cuestión de tiempo.

Maria procura sonreir para no inquietar á su madre.

—¡Pobre niña! —dice la enferma.— ¡Qué será de mí cuando tú me dejar! Quisiera morir.

—Pobre mamá. ¿Cómo puedes tener esos pensamientos tan tristes? ¿Dudas de mi cariño?

—Perdóname, hija mía; pero yo no me puedo resignar fácilmente á este sufrimiento; tú te casarás, tendré hijos, y tu marido y tu casa absorberán toda tu atención... Yo seré inútil... ¡Dios me de valo!

—Madre querida, yo no me separaré de tí... devolveré á su palabra á Pablo y estaré á tu lado siempre... Tú has cuidado de mi infancia, disputándome á la muerte muchas veces... conozco mi deber, no protestes... Yo soy ahora la mamá y me tienes que obedecer como una niña buena.

—Eres un ángel... ¡Dios te bendiga! —respondió Madame Martel, cabriéndo á su hija de besos y lágrimas.

La joven tenía que sufrir una terrible prueba: la entrevista con su novio.

—Amigo mío —le dijo— os devuelvo vuestra sortija... yo habría sido dichosa con ser vuestra mujer... Pero Dios no lo ha querido... mi deber me separa de vos.

Y le refirió la desgracia ocurrida á su madre y su heroica resolución.

Pablo, dolorosamente afectado, respondió.

—No veo la razón de romper nuestro matrimonio... no abandonaremos á vuestra madre; tendrá dos hijos en vez de uno... Aceptad mi colaboración en vuestra obra, mi querida María...

—Si yo escuchase solo á mi corazón, Pablo, pondría mi mano en la vuestra y os diría: acepto vuestra ayuda en mi obra de sacrificio y de amor; pero mi madre creería que la abandonaba y esa pena influiría funestamente sobre su salud... Voy á ocupar el puesto que Dios me señala... Adiós... olvidadme y ser dichoso.

—No; adiós, no; hasta luego... Y no podré olvidarla y pensar en vos como en la naturaleza más fuerte y más angelical del mundo... Esperaré á que Dios tenga piedad y devuelva la salud á

vuestra madre... Hacedme un sólo signo y volaré á vuestra lado. Ese hermoso semblante queda grabado en mi alma.

—Sois noble y grande... Gracias.

Y María, después de inmolar su corazón á su deber, se convirtió en la enfermera de su madre.

Madame Martel, con ese egoísmo inconsciente que se descubre en toda alma humana cuando la abate el mal, aceptaba el sacrificio de su hija.

Es joven todavía —pensaba— para acallar sus remordimientos.

La joven se mostraba siempre alegre, y no pronunciaba nunca el nombre de Pablo.

—Ella lo olvida —se decía la madre. Pero María no olvidaba y la esperanza batía las alas en torno de ella.

El doctor continuaba asistiendo á Madame Martel y prodigándole sus cuidados, interesándose por aquel extraño caso de estudio.

Y pasaban las semanas los meses y los años, sin que mad. Martel pudiera hacer uso de sus piernas; pero si que se quebrataba su naturaleza robusta. El doctor tenía esperanza siempre; creía en la Ciencia. María creía en Dios. El doctor ordenaba remedios; María rezaba.

Al fin, el milagro se hizo.

A los trece años de enfermedad, Madame Martel se siente renacer á la vida y recobrar el movimiento.

Apoyada en el brazo de María sale al jardín y respira el aire del campo y el perfume de las rosas. La salud hace desaparecer su egoísmo y vuelve la bondad á su corazón.

—Mi querida niña dice deteniéndose al lado del arroyo, ahora comprendo tu sacrificio y mi egoísmo... Perdóname... A tí puedes ser dichosa... Pablo te ama siempre y permanece soltero; es preciso llamarlo...

Maria se extrema. Recuerda las últimas palabras de su novio. «Tu semblante queda grabado en mi alma». Sí, Pablo la ama siempre; pero ve reflejarse su rostro sobre el agua del arroyo... Han pasado en aquél sueño trece años y sus mejillas no tienen ya la frescura de las diez y ocho primaveras.

Spira tristemente y responde:

—No, madre mía; ya es demasiado tarde... conservemos siquiera la ilusión.

Aimée Fabreque.

RUSIA Y EL JAPÓN

Cualquiera que haya seguido el curso de los acontecimientos en el Norte de China y que sienta la inminencia del conflicto, se preguntará:

¿Qué razones existen para esta guerra?

Y se hará esta pregunta porque no podrá creer que la negativa de Rusia á evacuar la Mandchuria y á establecer en ella la policía del *open door*, induzca al Japón á

resolver estas dificultades por la fuerza de las armas.

Y realmente, el Japón no va á la guerra movido por tales razones; la razón del conflicto está en otra parte. ¿Sabéis dónde? En Inglaterra.

Inglaterra, si, es la potencia que está preparando en secreto esta tragedia.

¿Por qué? — porque necesita que Rusia y el Japón se destruyan mutuamente en la lucha; y así sucederá si ésta sobreviene, porque si Rusia no destruye en el primer encuentro la escuadra japonesa, el Japón invadirá la Mandchuria y esto será el comienzo de una campaña larga y ruinosa, que anulará la preponderancia de ambos imperios en Oriente, como Inglaterra desea desde hace tiempo: de aquí sus manejos para lanzar al Japón á la guerra, que hasta ahora no le habían dado resultado.

El Japón cree que Inglaterra, fiel á sus compromisos, le ayudará á pagar los gastos de la guerra y que si es vencido acudirá en su ayuda. Si, vendrá en efecto, pero solo cuando el Japón, así como Rusia, se hayan arruinado; solo cuando ambas potencias hayan perdido en el Extremo Oriente su supremacía, es cuando vendrá Inglaterra á ocupar el puesto que en el orden político y en el comercial mantienen hoy el Japón y Rusia.

Esto salta á la vista: el Japón, sin las seguridades de auxilio que Inglaterra le ha dado, jamás emprendería una guerra que por sí solo no puede llevar á feliz término.

Pero la prensa y el pueblo japoneses, alucinados por las promesas de Inglaterra, piden la lucha á grito herido y ya el Mikado no tiene más remedio que declararla si quiere salvar la dinastía.

Ni Rusia ni el Japón van ganando nada con la guerra; quien sacará la mejor tajada será la poderosa Albión.

La razón aparente de la guerra será la negativa de Rusia á evadir la Mandchuria, que el Japón le pedirá en su *ultimatum*, y á ceder á este imperio las concesiones que el Gobierno del czar ha recibido de Corea.

Cuando esto suceda, el populo arderá en entusiasmo por la guerra contra Rusia, y el Gobierno no tendrá más remedio que declararla para evitar la revolución.

Páginas de la Historia

REAUMUR

17 de Octubre

René o Antonio Feuchault de Reaumur, sabio que inmortalizó su nombre al unirlo al de su aparato científico de universal uso, fué una precocidad y un hombre nacido para provecho de las ciencias físicas y naturales, cuya demostración su ingreso, á la edad de 25 años, en la Academia de Ciencias de París, su termómetro de 80 grados, llamado de Reaumur, sus tratados y memorias sobre Física, Historia Natural y Geometría, y sus estudios referentes á la imantación del hierro y del acero, á la fosforescencia de algunos

animales marinos; á la reproducción de los miembros de los crustáceos, á la cristalización de los metales y á la incubación de los pájaros.

Había nacido en la histórica Rochefort el 28 de Febrero de 1683, en la que comenzó sus estudios científicos, continuados en el colegio de Jesuitas de Poitiers y concluidos en Burges.

Desde muy joven llamó la atención de los hombres de ciencias por sus observaciones y estudios, hecho que hizo desaparecer todas las dificultades que hubieran podido oponerse á su ingreso en la Academia de Ciencias, y que fue motivo para que el gobierno francés le distinguiere con señadas mercedes y honores, entre los que se cuenta la concesión de un premio de 12.000 libras, que Reaumur invirtió en la compra de instrumentos y en la mayoría de las artes industriales.

En 1730, fijando el cero de la escala en la temperatura fija del hielo fundente y dividiendo en 80 partes iguales el espacio comprendido entre el cero y la temperatura máxima, Reaumur, perfeccionó los inconvenientes que hasta entonces ofrecía.

Escribió obras importantísimas, entre ellas «Memorias para servir á la historia de los insectos», tenida por la mejor, «Siderotacosis» y «Descripción de diversos artes y oficios».

A consecuencia de una caída del caballo que montaba, y á la avanzada edad de 74 años, Reaumur falleció en Bermondiere (Francia) el 17 de Octubre de 1757.

(Prohibida la reproducción)

Matrimonios modernistas

Hace muy pocas semanas, uno de los millonarios más notables de Omaha, mister Scheiner, que empezó su fortuna como ronavejero, quiso el día del casamiento de su hija Ethel, recordar el origen de los millones que hoy llevaba la joven á su enlace, obligando á ésta, á su prometido y á cuantos asistieron á la ceremonia, á ir vestidos de harapos, ejemplo que, como es natural, el mismo monje Scheider se apresuró á dar.

En efecto, el día de la boda toda la comitiva se presentó vestida con ropas viejas, lo cual constituyó un expléndido negocio para los tratarés en dichas prendas, que vendieron éstas en precios que muchos sastres envidiarían seguramente.

Lo curioso del caso es que, como mister Scheiner no puso condición alguna respecto á los forros y que como, naturalmente, los que debían llevar aquellas prendas viejísimas, repugnaban portárselas en tal estado, todas ellas fueron forradas con telas y sedas de precio. Ese que, según se dice, puso más reparos al extravagante capricho, de mister Scheiner, fué el novio, quien había con anticipación hecho confecciónar todo un traje de frac, viéndose obligado á cambiárolo por unos miserables arapós.

Otro capricho de esta indole que merece referirse, es el de un matrimonio celebrado en Washington, y en cuyas invitaciones se suplicaba que la persona fuese vestida del modo más original que pudiera idear. Para dar ejemplo, la novia llevó al altar un traje hecho de alas de unos abejorros verdes que solo se encuentran en los montes Himalaya, capricho que costó á la desposada 4.000 duros.

El traje del novio causó un efecto extraordinario, y aparte de su novedad, resultó muy barato. Sobre un traje de frac, había pegado todas las cartas recibidas de sus precedentes novias y conquistas amorosas, y no era posible ver aquél extraño atavío sin probar en una explosión de risa. Una de

las demoiselles d'honneur llevó un vestido hecho todo de cristal, y durante mucho tiempo solo se habló en aquella ciudad de los caprichos y extravagantes trajes que llevaron á la ceremoniaizada meso que 400 invitados.

Estos yankis son deliciosos en inventivas originales.

CRONICA

Esta mañana ha regresado de Zaragoza el tren botijo conduciendo los turistas que marcharon á la capital hermana con motivo de las fiestas de la Pilarica.

Varios vecinos nuestros que han visitado aquella ciudad, nos participan el abuso de que han sido objeto por parte de los belgas, con los billetes de ida y vuelta.

Marcharon muchos de ellos en el especial del día 10 y al regresar noche en el que hoy ha llegado, se les participó que no valían los billetes y que era preciso tomaran otros, pues los que presentaban solo servían hasta el día 13.

Protestaron de este abuso y al llegar consiguieron la validez de los billetes, no sin que algunos viajeros quedaran en tierra por no enterarse de la solución.

No cabe ya más arbitrariedad en esos extranjeros explotadores, que en todo encuentran un medio para engratuar sus cándales.

Las lesiones sufridas en el Cuartel de Carmelitas, por el joven obrero Francisco Vicente Galvez, no ofrecen afortunadamente gravedad alguna, y según manifestación del médico del Hospital de la Beneficencia, dentro de breves días estará el paciente completamente establecido.

Ayer fué visitado por una comisión del Ayuntamiento, la cual vió con satisfacción el buen estado del citado obrero.

Nuestro buen amigo D. Pedro Manuel Gómez y su distinguida esposa D.ª Emerenciana Izquierdo están de enhorabuena.

De los seis hijos que la Providencia les ha dorado, cinco han sufrido recientemente difíciles exámenes, en los que han obtenido brillantes resultados.

El mayor, Víctor Manuel, ha ingresado como alumno interno, después de aprobar los cursos de preparación en la Escuela especial de Ingenieros de Madrid: Jerónimo, ha aprobado el segundo curso de leyes, y se encuentra en Valencia, estudiando el tercero de dicha carrera y el cuarto de Contaduría Mercantil: Luis ha aprobado el sexto año de bachillerato, alcanzado el título de bachiller, y estudia en Valencia, el primero de Medicina: Carmen, ha obtenido brillantes calificaciones en cuatro cursos de profesora de piano, en el Conservatorio de Valencia, y, por último, Antonio que solo cuenta siete años de edad, ha aprobado dos cursos de solfeo, también en el Conservatorio de Valencia, para la carrera de profesor de piano.

De todas formas felicitamos al matrimonio Gómez Izquierdo, cuya satisfacción debe de ser muy grande estos días, que han recibido de sus hijos inequívocas pruebas de aplicación.

También ayer los dependientes del ayuntamiento denunciaron á cuatro expendedores de pan, por falta de peso, ocupándoles 19 kilos, e imponiéndose á los contraventores de las ordenanzas municipales el oportuno correctivo.

Una grandísima concurrencia se congregó anteayer tarde en el teatro Pigalle en Zaragoza, para presenciar la fiesta organizada como todos los años por Santiago Lapuente.

La rondalla dirigida por el dictinado profesor Sr. Trempe, interpretó admirablemente algunos números de su repertorio.

La orquesta contribuyó poderosamente á realizar el festival.

El resultado del certamen fué el siguiente:

Cantadores.—Primer grupo: Premio de 150 pesetas, Ignacio Valenzuela y Urzáiz.

Segundo grupo: Premio de 200 pesetas, Juanito Pardo.

Bailadores.—Primer grupo: Premio de 100 pesetas, pareja Mariano Sampristo y Pilar Rodríguez.

Segundo grupo: Premio de 100 pesetas, niños Aniceto Higuera y Juana Jiménez.

El público salió muy complacido de la fiesta.

Ha visitado nuestra redacción don José Pomar Pelliar, representante en esta provincia de la «Asociación Española Artística-Literaria» establecida en Madrid, calle de Luchana número 37, el cual ha tenido la amabilidad de entregar dos ejemplares del Reglamento por que se rige dicha asociación la que tiene por único y exclusivo objeto, facilitar á los autores dramáticos y escritores norteamericanos, los medios de propagar y popularizar sus obras, mediante la exhibición pública de ellas.

Cuando podamos disponer de tiempo examinaremos detenidamente el expediente Reglamento, y nos ocuparemos de tan útil asociación con la extensión que se merece.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha recibido una circular de la Dirección general de Contradicciones, trasladando la real orden fechada 10 del actual sobre la incertificación de bienes de los Institutos de segunda enseñanza y Escuelas Normales, y otra reclamando antecedentes, sobre las causas que han impedido la aprobación de los Registros fiscales de la riqueza urbana.

Para redimirse del servicio militar activo, ingresó ayer 1.500 pesetas en la Sucursal del Banco de España Jorge Sebastián Palomar.

El Sr. Gasset se propone inaugurar dentro de veinte días las obras de los caminos vecinales en diez provincias, y cuyos proyectos están aprobados.

El ministro irá personalmente á Ciudad Real, y á las demás, inauguraciones enviará delegados, entre los que figurarán los señores conde de San Luis, Burrell y Viesca.

A Ternel se nos dice que también vendrá una comisión, la cual obsequiará á los diputados del N.º, con un banquete en el que, como plato especial, se servirán pasteles...

Entre más de 40.000 forasteros que hay en estos momentos en Zaragoza, no tiene de extraño que se encañonen algunos «industriales» amigos de lo ajeno.

La policía ha detenido á 120 individuos como sospechosos de que sean carteristas ó rateros.

Se han cometido diversos robos, pero el que más ha llamado la atención, ha sido uno llevado á cabo el día que se verificó la procesión, que mientras ésta se efectuaba robaron en todos los pisos, incluso en la portería, de una casa de la calle de San Agustín.

NUEVA ZAPATERIA

DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

ARCHIVADA ENTRUDORIO DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS: 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono petrífico Solas de Stoeber

CLORATO DE POTASIO, SULFATO DE COBRE

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE KALINITA

Abono fosfatado



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado ó nitrógenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamientos de la vía

AZUFRE PRECIPITADO BOMBOESSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, faringe, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granculaciones, afonía producida por causas periféricas, fétidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfata de Bonald.— Medicamento Antineurártico y antidiabético, Tonifico y nutritivo de los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (en la Georgea) 17, Madrid. En Barcelona Gigante, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho: Tubercolosis incipiente, Catarrros bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecciones gripales, paludíscas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada sábado ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por tránsito los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con tránsito en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con tránsito en Habana. Combinaciones para el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con tránsito en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con tránsito en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con tránsito en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coquimbo, Viñagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con tránsito en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de tránsito en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, Gabón, Camerún, Mazinga y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios q se con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y TÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos en su casa Roada de Ambelas, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedentes de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.